

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации Белохвостикова Евгения Петровича**  
**«Высшее православное духовенство в религиозно-политической жизни**  
**Российской империи в 1812-1825 гг.», представляемой на соискание**  
**ученой степени кандидата исторических наук**  
**по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Исследование Белохвостикова Евгения Петровича посвящено церковно-государственным отношениям – важнейшей составляющей общественно-политической жизни в России в любой период ее истории. Автор, в частности, обращается ко второй половине царствования Александра I, когда правитель, а вслед за ним и общество впервые едва ли не с петровских времен проявили интерес к религии. На это, безусловно, должны были отреагировать представители духовенства. Им и их позиции посвящено определенное количество работ, однако обобщающего исследования не существует. Этот факт подтверждает актуальность и новизну диссертации.

Автор диссертации подробно рассматривает, однако, не только биографии и позиции тогдашних иерархов, столичных митрополитов, руководителей духовных учебных заведений, но и светских лиц, самым непосредственным образом причастных к религиозной политике государства: в частности, министра духовных дел и народного просвещения князя А.Н. Голицына. В исследовании описываются обстоятельства возникновения и противоборства двух «партий» в тогдашнем российском обществе, условно называемых «мистиками» и «православными консерваторами». Автор диссертации особо останавливается на роли в их борьбе графа А.А. Аракчеева, основного противника А.Н. Голицына в борьбе за влияние на императора. Опираясь на вводимые им в научный оборот документы, автор диссертации делает новые, отличающиеся от распространенных ранее выводы о роли Аракчеева в описываемых событиях.

В основу диссертационного исследования положены материалы семи центральных и региональных архивов, документы как официального, так и личного происхождения; многие документы автор впервые вводит в научный оборот. На основе привлеченных источников автор диссертации подготовил 27 статей, 4 из которых опубликованы в ведущих научных рецензируемых журналах. Своим исследованием Е.П. Белохвостиков вносит значительный вклад в изучение истории религиозно-политической жизни в Российской империи первой четверти XIX в.

Входящий № 196-9630  
Дата 16 ДЕК 2024  
Самарский университет

К недостаткам работы можно отнести неполное раскрытие темы участия в религиозно-политической борьбе А.А. Аракчеева, на особой роли которого настаивает автор.

Однако это не снижает научной ценности диссертации, и в целом, судя по содержанию автореферата, работа отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842), предъявляемым к подобным научным трудам, а Белохвостиков Евгений Петрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,  
главный специалист Российского  
государственного архива  
социально-политической истории,

М.И. Одинцов  
12 ноября 2024 г.

Федеральное казенное учреждение «Российский государственный архив  
социально-политической истории»  
125009, РФ, г. Москва, ул. Большая Дмитровка, д. 15  
Телефон: +7 (495) 694-51-12  
E-mail: rgaspi@inbox.ru



*Одинцова М.И.*

главный специалист *Г* Е.В. Глазова

*13. 11. 2024*